　　介绍性说明
　　联合国宪章是1945年6月26日联合国国际组织会议结束时在旧金山签字的，于1945年10月24日生效。国际法院规约是宪章的组成部分。
　　宪章第二十三、第二十七和第六十一条的修正案由大会于1963年12月17日通过，于1965年8月31日生效。第六十一条的进一步修正案由大会于1971年12月20日通过，于1973年9月24日生效。第一百零九条修正案由大会于1965年12月20日通过，于1968年6月12日生效。
　　第二十三条修正案将安全理事会成员自十一国增至十五国。第二十七条修正案规定安全理事会关于程序事项的决定应由九个理事国（原先为七个）的可决票作出，关于一切其他事项的决定则由九个理事国（原先为七个）的可决票，其中包括安全理事会五个常任理事国的同意票作出。
　　第六十一条修正案于1965年8月31日生效，将经济及社会理事会的成员自十八国增至二十七国。该条的进一步修正案于1973年9月24日生效，将经社理事会的成员自二十七国增至五十四国。
　　第一百零九条修正案是修正该条第一项，规定会员国为审查本宪章，得以大会会员国三分二之表决，经安全理事会任何九个理事国（原先为七个）之表决，确定日期及地点举行全体会议。第一百零九条第三项涉及大会第十届常会期间可能举行审查会议的问题，仍然保留原来的行文：“安全理事会任何七个理事国之表决”，1955年大会第十届常会和安全理事会根据该项规定采取了行动。

　　序言
　　我联合国人民
　　同兹决心
　　欲免后世再遭今代人类两度身历惨不堪言之战祸，
　　重申基本人权，人格尊严与价值，以及男女与大小各国平等权利之信念，
　　创造适当环境，俾克维持正义，尊重由条约与国际法其他渊源而起之义务，久而弗懈，
　　促成大自由中之社会进步及较善之民生，
　　并为达此目的
　　力行容恕，彼此以善邻之道，和睦相处，
　　集中力量，以维持国际和平及安全，
　　接受原则，确立力法，以保证非为公共利益，不得使用武力，
　　运用国际机构，以促成全球人民经济及社会之进展，
　　用是发愤立志，务当同心协力，以竟厥功。
　　爰由我各本国政府，经齐集金山市之代表各将所奉全权证书，互相校阅，均属妥善，议定本联合国宪章，并设立国际组织，定名联合国。　
　　第一章　宗旨及原则
　　第一条
　　联合国之宗旨为：
　　一、维持国际和平及安全；并为此目的：采取有效集体办法、以防止且消除对于和平之威胁，制止侵略行为或其他和平之破坏；并以和平方法且依正义及国际法之原则，调整或解决足以破坏和平之国际争端或情势。
　　二、发展国际间以尊重人民平等权利及自决原则为根据之友好关系，并采取其他适当办法，以增强普遍和平。
　　三、促成国际合作，以解决国际间属于经济、社会、文化、及人类福利性质之国际问题，且不分种族、性别、语言、或宗教、增进并激励对于全体人类之人权及基本自由之尊重。
　　四、构成一协调各国行动之中心，以达成上述共同目的。
　　第二条
　　为求实现第一条所述各宗旨起见，本组织及其会员国应遵行下列原则：
　　一、本组织系基于各会员国主权平等之原则。
　　二、各会员国应一秉善意，履行其依本宪章所担负之义务，以保证全体会员国由加入本组织而发生之权益。
　　三、各会员国应以和平方法解决其国际争端，俾免危及国际和平、安全、及正义。
　　四、各会员国在其国际关系上不得使用威胁或武力，或以与联合国宗旨不符之任何其他方法，侵害任何会员国或国家之领土完整或政治独立。
　　五、各会员国对于联合国依本宪章规定而采取之行动，应尽力予以协助，联合国对于任何国家正在采取防止或执行行动时，各会员国对该国不得给予协助。
　　六、本组织在维持国际和平及安全之必要范围内，应保证非联合国会员国遵行上述原则。
　　七、本宪章不得认为授权联合国干涉在本质上属于任何国家国内管辖之事件，且并不要求会员国将该项事件依本宪章提请解决；但此项原则不妨碍第七章内执行办法之适用。
　　第二章　会员
　　第三条
　　凡曾经参加金山联合国国际组织会议或前此曾签字于1942年1月1日联合国宣言之国家，签订本宪章，且依宪章第一百一十条规定而予以批准者，均为联合国之创始会员国。
　　第四条
　　一、凡其他爱好和平之国家，接受本宪章所载之义务，经本组织认为确能并愿意履行该项义务者，得为联合国会员国。
　　二、准许上述国家为联合国会员国，将由大会经安全理事会之推荐以决议行之。
　　第五条
　　联合国会员国，业经安全理事会对其采取防止或执行行动者，大会经安全理事会之建议，得停止其会员权利及特权之行使。此项权利及特权之行使，得由安全理事会恢复之。
　　第六条
　　联合国之会员国中，有屡次违犯本宪章所载之原则者，大会经安全理事会之建议，得将其由本组织除名。
　　第三章　机关
　　第七条
　　一、兹设联合国之主要机关如下：大会、安全理事会、经济暨社会理事会、托管理事会、国际法院、及秘书处。
　　二、联合国得依本宪章设立认为必需之辅助机关。
　　第八条
　　联合国对于男女均得在其主要及辅助机关在平等条件之下，充任任何职务，不得加以限制。
　　第四章　大会
　　组织
　　第九条
　　一、大会由联合国所有会员国组织之。
　　二、每一会员国在大会之代表，不得超过五人。
　　职权
　　第十条
　　大会得讨论本宪章范围内之任何问题或事项，或关于本宪章所规定任何机关之职权；并除第十二条所规定外，得向联合国会员国或安全理事会或兼向两者，提出对各该问题或事项之建议。
　　第十一条
　　一、大会得考虑关于维持国际和平及安全之合作之普通原则，包括军缩及军备管制之原则；并得向会员国或安全理事会或兼向两者提出对于该项原则之建议。
　　二、大会得讨论联合国任何会员国或安全理事会或非联合国会员国依第三十五条第二项之规定向大会所提关于维持国际和平及安全之任何问题；除第十二条所规定外，并得向会员国或安全理事会或兼向两者提出对于各该项问题之建议。凡对于需要行动之各该项问题，应由大会于讨论前或讨论后提交安全理事会。
　　三、大会对于足以危及国际和平与安全之情势，得提请安全理事会注意。
　　四、本条所载之大会权力并不限制第十条之概括范围。
　　第十二条
　　一、当安全理事会对于任何争端或情势，正在执行本宪章所授予该会之职务时，大会非经安全理事会请求，对于该项争端或情势，不得提出任何建议。
　　二、秘书长经安全理事会之同意，应于大会每次会议时，将安全理事会正在处理中关于维持国际和平及安全之任何事件，通知大会；
　　于安全理事会停止处理该项事件时，亦应立即通知大会，或在大会闭会期内通知联合国会员国。
　　第十三条
　　一、大会应发动研究，并作成建议：
　　（子）以促进政治上之国际合作，并提倡国际法之逐渐发展与编纂。
　　（丑）以促进经济、社会、文化、教育、及卫生各部门之国际合作，且不分种族、性别、语言、或宗教，助成全体人类之人权及基本自由之实现。
　　二、大会关于本条第一项（丑）款所列事项之其他责任及职权，于第九章及第十章中规定之。
　　第十四条
　　大会对于其所认为足以妨害国际间公共福利或友好关系之任何情势，不论其起原如何，包括由违反本宪章所载联合国之宗旨及原则而起之情势，得建议和平调整办法，但以不违背第十二条之规定为限。
　　第十五条
　　一、大会应收受并审查安全理事会所送之常年及特别报告；该项报告应载有安全理事会对于维持国际和平及安全所已决定或施行之办法之陈述。
　　二、大会应收受并审查联合国其他机关所送之报告。
　　第十六条
　　大会应执行第十二章及第十三章所授予关于国际托管制度之职务，包括关于非战略防区托管协定之核准。
　　第十七条
　　一、大会应审核本组织之预算。
　　二、本组织之经费应由各会员国依照大会分配限额担负之。
　　三、大会应审核经与第五十七条所指各种专门机关订定之任何财政及预算办法，并应审查该项专门机关之行政预算，以便向关系机关提出建议。
　　投票
　　第十八条
　　一、大会之每一会员国，应有一个投票权。
　　二、大会对于重要问题之决议应以到会及投票之会员国三分之二多数决定之。此项问题应包括：关于维持国际和平及安全之建议，安全理事会非常任理事国之选举，经济暨社会理事会理事国之选举，依第八十六条第一项（寅）款所规定托管理事会理事国之选举，对于新会员国加入联合国之准许，会员国权利及特权之停止，会员国之除名，关于施行托管制度之问题，以及预算问题。
　　三、关于其他问题之决议，包括另有何种事项应以三分之二多数决定之问题，应以到会及投票之会员国过半数决定之。
　　第十九条
　　凡拖欠本组织财政款项之会员国，其拖欠数目如等于或超过前两年所应缴纳之数目时，即丧失其在大会投票权。大会如认拖欠原因，确由于该会员国无法控制之情形者，得准许该会员国投票。
　　程序
　　第二十条
　　大会每年应举行常会，并于必要时，举行特别会议。特别会议应由秘书长经安全理事会或联合国会员国过半数之请求召集之。
　　第二十一条
　　大会应自行制定其议事规则。大会应选举每次会议之主席。
　　第二十二条
　　大会得设立其认为于行使职务所必需之辅助机关。
　　第五章　安全理事会
　　组织
　　第二十三条①
　　一、安全理事会以联合国十五会员国组织之。中华民国、法兰西、苏维埃社会主义共和国联邦、大不列颠及北爱尔兰联合王国及美利坚合众国应为安全理事会常任理事国。大会应选举联合国其他十会员国为安全理事会非常任理事国，选举时首宜充分斟酌联合国各会员国于维持国际和平与安全及本组织其余各宗旨上之贡献，并宜充分斟酌地域上之公匀分配。
　　二、安全理事会非常任理事国任期定为二年。安全理事会理事国自十一国增至十五国后第一次选举非常任理事国时，所增四国中两国之任期应为一年。任满之理事国不得即行连选。
　　三、安全理事会每一理事国应有代表一人。
　　职权
　　第二十四条
　　一、为保证联合国行动迅速有效起见，各会员国将维持国际和平及安全之主要责任，授予安全理事会，并同意安全理事会于履行此项责任下之职务时，即系代表各会员国。
　　二、安全理事会于履行此项职务时，应遵照联合国之宗旨及原则。为履行此项职务而授予安全理事会之特定权力，于本宪章第六章、第七章、第八章、及第十二章内规定之。
　　三、安全理事会应将常年报告、并于必要时将特别报告、提送大会审查。
　　第二十五条
　　联合国会员国同意依宪章之规定接受并履行安全理事会之决议。
　　第二十六条
　　为促进国际和平及安全之建立及维持，以尽量减少世界人力及经济资源之消耗于军备起见，安全理事会借第四十七条所指之军事参谋团之协助，应负责拟具方案，提交联合国会员国，以建立军备管制制度。
　　投票
　　第二十七条②

　　一、安全理事会每一理事国应有一个投票权。
　　二、安全理事会关于程序事项之决议，应以九理事国之可决票表决之。
　　三、安全理事会对于其他一切事项之决议，应以九理事国之可决票包括全体常任理事国之同意票表决之；但对于第六章及第五十二条第三项内各事项之决议，争端当事国不得投票。
　　程序
　　第二十八条
　　一、安全理事会之组织，应以使其能继续不断行使职务为要件。为此目的，安全理事会之各理事国应有常驻本组织会所之代表。
　　二、安全理事会应举行定期会议，每一理事国认为合宜时得派政府大员或其他特别指定之代表出席。
　　三、在本组织会所以外，安全理事会得在认为最能便利其工作之其他地点举行会议。
　　第二十九条
　　安全理事会得设立其认为于行使职务所必需之辅助机关。
　　第三十条
　　安全理事会应自行制定其议事规则，包括其推选主席之方法。
　　第三十一条
　　在安全理事会提出之任何问题，经其认为对于非安全理事会理事国之联合国任何会员国之利益有特别关系时，该会员国得参加讨论，但无投票权。
　　第三十二条
　　联合国会员国而非为安全理事会之理事国，或非联合国会员国之国家，如于安全理事会考虑中之争端为当事国者，应被邀参加关于该项争端之讨论，但无投票权。安全理事会应规定其所认为公平之条件，以便非联合国会员国之国家参加。
　　第六章　争端之和平解决
　　第三十三条
　　一、任何争端之当事国，于争端之继续存在足以危及国际和平与安全之维持时，应尽先以谈判、调查、调停、和解、公断、司法解决、区域机关或区域办法之利用、或各该国自行选择之其他和平方法，求得解决。
　　二、安全理事会认为必要时，应促请各当事国以此项方法，解决其争端。
　　第三十四条
　　安全理事会得调查任何争端或可能引起国际磨擦或惹起争端之任何情势，以断定该项争端或情势之继续存在是否足以危及国际和平与安全之维持。
　　第三十五条
　　一、联合国任何会员国得将属于第三十四条所指之性质之任何争端或情势，提请安全理事会或大会注意。
　　二、非联合国会员国之国家如为任何争端之当事国时，经预先声明就该争端而言接受本宪章所规定和平解决之义务后，得将该项争端，提请大会或安全理事会注意。
　　三、大会关于按照本条所提请注意事项之进行步骤，应遵守第十一条及第十二条之规定。
　　第三十六条
　　一、属于第三十三条所指之性质之争端或相似之情势，安全理事会在任何阶段，得建议适当程序或调整方法。
　　二、安全理事会对于当事国为解决争端业经采取之任何程序，理应予以考虑。
　　三、安全理事会按照本条作成建议时，同时理应注意凡具有法律性质之争端，在原则上，理应由当事国依国际法院规约之规定提交国际法院。
　　第三十七条
　　一、属于第三十三条所指之性质之争端，当事国如未能依该条所示方法解决时，应将该项争端提交安全理事会。
　　二、安全理事会如认为该项争端之继续存在，在事实上足以危及国际和平与安全之维持时，应决定是否当依第三十六条采取行动或建议其所认为适当之解决条件。
　　第三十八条
　　安全理事会如经所有争端当事国之请求，得向各当事国作成建议，以求争端之和平解决，但以不妨碍第三十三条至第三十七条之规定为限。
　　第七章　对于和平之威胁和平之破坏及侵略行为之应付办法
　　第三十九条
　　安全理事会应断定任何和平之威胁、和平之破坏、或侵略行为之是否存在，并应作成建议或抉择依第四十一条及第四十二条规定之办法，以维持或恢复国际和平及安全。
　　第四十条
　　为防止情势之恶化，安全理事会在依第三十九条规定作成建议或决定办法以前，得促请关系当事国遵行安全理事会所认为必要或合宜之临时办法，此项临时办法并不妨碍关系当事国之权利、要求、或立场。安全理事会对于不遵行此项临时办法之情形，应予适当注意。
　　第四十一条
　　安全理事会得决定所应采武力以外之办法，以实施其决议，并得促请联合国会员国执行此项办法。此项办法得包括经济关系、铁路、海运、航空、邮、电、无线电、及其他交通工具、之局部或全部停止，以及外交关系之断绝。
　　第四十二条
　　安全理事会如认第四十一条所规定之办法为不足或已经证明为不足时，得采取必要之空海陆军行动，以维持或恢复国际和平及安全。此项行动得包括联合国会员国之空海陆军示威、封锁、及其他军事举动。
　　第四十三条
　　一、联合国各会员国为求对于维持国际和平及安全有所贡献起见，担任于安全理事会发令时，并依特别协定，供给为维持国际和平及安全所必需之军队、协助、及便利，包括过境权。
　　二、此项特别协定应规定军队之数目及种类，其准备程度及一般驻扎地点，以及所供便利及协助之性质。
　　三、此项特别协定应以安全理事会之主动，尽速议订。此项协定应由安全理事会与会员国或由安全理事会与若干会员国之集团缔结之，并由签字国各依其宪法程序批准之。
　　第四十四条
　　安全理事会决定使用武力时，于要求非安全理事会会员国依第四十三条供给军队以履行其义务之前，如经该会员国请求，应请其派遣代表，参加安全理事会关于使用其军事部队之决议。
　　第四十五条
　　为使联合国能采取紧急军事办法起见，会员国应将其本国空军部队为国际共同执行行动随时供给调遣。此项部队之实力与准备之程度，及其共同行动之计划，应由安全理事会以军事参谋团之协助，在第四十三条所指之特别协定范围内决定之。
　　第四十六条
　　武力使用之计划应由安全理事会以军事参谋团之协助决定之。
　　第四十七条
　　一、兹设立军事参谋团，以便对于安全理事会维持国际和平及安全之军事需要问题，对于受该会所支配军队之使用及统率问题，对于军备之管制及可能之军缩问题，向该会贡献意见并予以协助。
　　二、军事参谋团应由安全理事会各常任理事国之参谋总长或其代表组织之。联合国任何会员国在该团未有常任代表者，如于该团责任之履行在效率上必需该国参加其工作时，应由该团邀请参加。
　　三、军事参谋团在安全理事会权力之下，对于受该会所支配之任何军队，负战略上之指挥责任；关于该项军队之统率问题，应待以后处理。
　　四、军事参谋团，经安全理事会之授权，并与区域内有关机关商议后，得设立区域分团。
　　第四十八条
　　一、执行安全理事会为维持国际和平及安全之决议所必要之行动，应由联合国全体会员国或由若干会员国担任之，一依安全理事会之决定。
　　二、此项决议应由联合国会员国以其直接行动、及经其加入为会员之有关国际机关之行动履行之。
　　第四十九条
　　联合国会员国应通力合作，彼此协助，以执行安全理事会所决定之办法。
　　第五十条
　　安全理事会对于任何国家采取防止或执行办法时，其他国家，不论其是否为联合国会员国，遇有因此项办法之执行而引起之特殊经济问题者，应有权与安全理事会会商解决此项问题。
　　第五十一条
　　联合国任何会员国受武力攻击时，在安全理事会采取必要办法，以维持国际和平及安全以前，本宪章不得认为禁止行使单独或集体自卫之自然权利。会员国因行使此项自卫权而采取之办法，应立即向安全理事会报告，此项办法于任何方面不得影响该会按照本宪章随时采取其所认为必要行动之权责，以维持或恢复国际和平及安全。
　　第八章　区域办法
　　第五十二条
　　一、本宪章不得认为排除区域办法或区域机关、用以应付关于维持国际和平及安全而宜于区域行动之事件者；但以此项办法或机关及其工作与联合国之宗旨及原则符合者为限。
　　二、缔结此项办法或设立此项机关之联合国会员国，将地方争端提交安全理事会以前，应依该项区域办法，或由该项区域机关，力求和平解决。
　　三、安全理事会对于依区域办法或由区域机关而求地方争端之和平解决，不论其系由关系国主动，或由安全理事会提交者，应鼓励其发展。
　　四、本条绝不妨碍第三十四条及第三十五条之适用。
　　第五十三条
　　一、安全理事会对于职权内之执行行动，在适当情形下，应利用此项区域办法或区域机关。如无安全理事会之授权，不得依区域办法或由区域机关采取任何执行行动；但关于依第一百零七条之规定对付本条第二项所指之任何敌国之步骤，或在区域办法内所取防备此等国家再施其侵略政策之步骤，截至本组织经各关系政府之请求，对于此等国家之再次侵略，能担负防止责任时为止，不在此限。
　　二、本条第一项所称敌国系指第二次世界大战中为本宪章任何签字国之敌国而言。
　　第五十四条
　　关于为维持国际和平及安全起见，依区域办法或由区域机关所已采取或正在考虑之行动，不论何时应向安全理事会充分报告之。
　　第九章　国际经济及社会合作
　　第五十五条
　　为造成国际间以尊重人民平等权利及自决原则为根据之和平友好关系所必要之安定及福利条件起见，联合国应促进：
　　（子）较高之生活程度，全民就业，及经济与社会进展。
　　（丑）国际间经济、社会、卫生、及有关问题之解决；国际间文化及教育合作。
　　（寅）全体人类之人权及基本自由之普遍尊重与遵守，不分种族、性别、语言、或宗教。
　　第五十六条
　　各会员国担允采取共同及个别行动与本组织合作，以达成第五十五条所载之宗旨。
　　第五十七条
　　一、由各国政府间协定所成立之各种专门机关，依其组织约章之规定，于经济、社会、文化、教育、卫生、及其他有关部门负有广大国际责任者，应依第六十三条之规定使与联合国发生关系。
　　二、上述与联合国发生关系之各专门机关，以下简称专门机关。
　　第五十八条
　　本组织应作成建议，以调整各专门机关之政策及工作。
　　第五十九条
　　本组织应于适当情形下，发动各关系国间之谈判，以创设为达成第五十五条规定宗旨所必要之新专门机关。
　　第六十条
　　履行本章所载本组织职务之责任，属于大会及大会权力下之经济暨社会理事会。为此目的，该理事会应有第十章所载之权力。
　　第十章　经济暨社会理事会
　　组织
　　第六十一条③
　　一、经济暨社会理事会由大会选举联合国二十七会员国组织之。
　　二、除第三款所规定外，经济暨社会理事会每年选举理事九国，任期三年。任满之理事国得即行连选。
　　三、经济暨社会理事会理事国自十八国增至二十七国后第一次选举时，除选举理事六国接替任期在该年年终届满之理事国外，应另增选理事九国。增选之理事九国中，三国任期一年，另三国任期二年，依大会所定办法。
　　四、经济暨社会理事会之每一理事国应有代表一人。
　　职权
　　第六十二条
　　一、经济暨社会理事会得作成或发动关于国际经济、社会、文化、教育、卫生、及其他有关事项之研究及报告；并得向大会、联合国会员国、及关系专门机关、提出关于此种事项之建议案。
　　二、本理事会为增进全体人类之人权及基本自由之尊重及维护起见，得作成建议案。
　　三、本理事会得拟具关于其职权范围内事项之协约草案，提交大会。
　　四、本理事会得依联合国所定之规则召集本理事会职务范围以内事项之国际会议。
　　第六十三条
　　一、经济暨社会理事会得与第五十七条所指之任何专门机关订立协定，订明关系专门机关与联合国发生关系之条件。该项协定须经大会之核准。
　　二、本理事会，为调整各种专门机关之工作，得与此种机关会商并得向其提出建议，并得向大会及联合国会员国建议。
　　第六十四条
　　一、经济暨社会理事会得取适当步骤，以取得专门机关之经常报告。本理事会得与联合国会员国及专门机关，商定办法俾就实施本理事会之建议及大会对于本理事会职权范围内事项之建议所采之步骤，取得报告。
　　二、本理事会得将对于此项报告之意见提送大会。
　　第六十五条
　　经济暨社会理事会得向安全理事会供给情报，并因安全理事会之邀请，予以协助。
　　第六十六条
　　一、经济暨社会理事会应履行其职权范围内关于执行大会建议之职务。
　　二、经大会之许可，本理事会得应联合国会员国或专门机关之请求，供其服务。
　　三、本理事会应履行本宪章他章所特定之其他职务，以及大会所授予之职务。
　　投票
　　第六十七条
　　一、经济暨社会理事会每一理事国应有一个投票权。
　　二、本理事会之决议，应以到会及投票之理事国过半数表决之。
　　程序
　　第六十八条
　　经济暨社会理事会应设立经济与社会部门及以提倡人权为目的之各种委员会，并得设立于行使职务所必需之其他委员会。
　　第六十九条
　　经济暨社会理事会应请联合国会员国参加讨论本理事会对于该国有特别关系之任何事件，但无投票权。
　　第七十条
　　经济暨社会理事会得商定办法使专门机关之代表无投票权而参加本理事会及本理事会所设各委员会之讨论，或使本理事会之代表参加此项专门机关之讨论。
　　第七十一条
　　经济暨社会理事会得采取适当办法，俾与各种非政府组织会商有关于本理事会职权范围内之事件。此项办法得与国际组织商定之，并于适当情形下，经与关系联合国会员国会商后，得与该国国内组织商定之。
　　第七十二条
　　一、经济暨社会理事会应自行制定其议事规则，包括其推选主席之方法。
　　二、经济暨社会理事会应依其规则举行必要之会议。此项规则应包括因理事国过半数之请求而召集会议之条款。
　　第十一章　关于非自治领土之宣言
　　第七十三条
　　联合国各会员国，于其所负有或承担管理责任之领土，其人民尚未臻自治之充分程度者，承认以领土居民之福利为至上之原则，并接受在本宪章所建立之国际和平及安全制度下，以充分增进领土居民福利之义务为神圣之信托，且为此目的：
　　（子）于充分尊重关系人民之文化下，保证其政治、经济、社会、及教育之进展，予以公平待遇，且保障其不受虐待。
　　（丑）按各领土及其人民特殊之环境、及其进化之阶段，发展自治；对各该人民之政治愿望，予以适当之注意；并助其自由政治制度之逐渐发展。
　　（寅）促进国际和平及安全。
　　（卯）提倡建设计划，以求进步；奖励研究；各国彼此合作，并于适当之时间及场合与专门国际团体合作，以求本条所载社会、经济、及科学目的之实现。
　　（辰）在不违背安全及宪法之限制下，按时将关于各会员国分别负责管理领土内之经济、社会、及教育情形之统计及具有专门性质之情报，递送秘书长，以供参考。本宪章第十二章及第十三章所规定之领土，不在此限。
　　第七十四条
　　联合国各会员国公同承诺对于本章规定之领土，一如对于本国区域，其政策必须以善邻之道奉为圭臬；并于社会、经济、及商业上，对世界各国之利益及幸福，予以充分之注意。
　　第十二章　国际托管制度
　　第七十五条
　　联合国在其权力下，应设立国际托管制度，以管理并监督凭此后个别协定而置于该制度下之领土。此项领土以下简称托管领土。
　　第七十六条
　　按据本宪章第一条所载联合国之宗旨，托管制度之基本目的应为：
　　（子）促进国际和平及安全。
　　（丑）增进托管领土居民之政治、经济、社会、及教育之进展；并以适合各领土及其人民之特殊情形及关系人民自由表示之愿望为原则，且按照各托管协定之条款，增进其趋向自治或独立之逐渐发展。
　　（寅）不分种族、性别、语言、或宗教，提倡全体人类之人权及基本自由之尊重，并激发世界人民互相维系之意识。
　　（卯）于社会、经济、及商业事件上，保证联合国全体会员国及其国民之平等待遇，及各该国民于司法裁判上之平等待遇，但以不妨碍上述目的之达成，且不违背第八十条之规定为限。
　　第七十七条
　　一、托管制度适用于依托管协定所置于该制度下之下列各种类之领土：
　　（子）现在委任统治下之领土。
　　（丑）因第二次世界大战结果或将自敌国割离之领土。
　　（寅）负管理责任之国家自愿置于该制度下之领土。
　　二、关于上列种类中之何种领土将置于托管制度之下，及其条件，为此后协定所当规定之事项。
　　第七十八条
　　凡领土已成为联合国之会员国者，不适用托管制度；联合国会员国间之关系，应基于尊重主权平等之原则。
　　第七十九条
　　置于托管制度下之每一领土之托管条款，及其更改或修正，应由直接关系各国、包括联合国之会员国而为委任统治地之受托国者，予以议定，其核准应依第八十三条及第八十五条之规定。
　　第八十条
　　一、除依第七十七条、第七十九条，及第八十一条所订置各领土于托管制度下之个别托管协定另有议定外，并在该项协定未经缔结以前，本章任何规定绝对不得解释为以任何方式变更任何国家或人民之权利、或联合国会员国个别签订之现有国际约章之条款。
　　二、本条第一项不得解释为对于依第七十七条之规定而订置委任统治地或其他领土于托管制度下之协定，授以延展商订之理由。
　　第八十一条
　　凡托管协定均应载有管理领土之条款，并指定管理托管领土之当局。该项当局，以下简称管理当局，得为一个或数个国家，或为联合国本身。
　　第八十二条
　　于任何托管协定内，得指定一个或数个战略防区，包括该项协定下之托管领土之一部或全部，但该项协定并不妨碍依第四十三条而订立之任何特别协定。
　　第八十三条
　　一、联合国关于战略防区之各项职务，包括此项托管协定条款之核准、及其更改或修正，应由安全理事会行使之。
　　二、第七十六条所规定之基本目的，适用于每一战略防区之人民。
　　三、安全理事会以不违背托管协定之规定且不妨碍安全之考虑为限，应利用托管理事会之协助，以履行联合国托管制度下关于战略防区内之政治、经济、社会、及教育事件之职务。
　　第八十四条
　　管理当局有保证托管领土对于维持国际和平及安全尽其本分之义务。该当局为此目的得到用托管领土之志愿军、便利、及协助，以履行该当局对于安全理事会所负关于此点之义务，并以实行地方自卫，且在托管领土内维持法律与秩序。
　　第八十五条
　　一、联合国关于一切非战略防区托管协定之职务，包括此项托管协定条款之核准及其更改或修正，应由大会行使之。
　　二、托管理事会于大会权力下，应协助大会履行上述之职务。
　　第十三章　托管理事会
　　组织
　　第八十六条
　　一、托管理事会应由下列联合国会员国组织之：
　　（子）管理托管领土之会员国。
　　（丑）第二十三条所列名之国家而现非管理托管领土者。
　　（寅）大会选举必要数额之其他会员国，任期三年，俾使托管理事会理事国之总数，于联合国会员国中之管理托管领土者及不管理者之间，得以平均分配。
　　二、托管理事会之每一理事国应指定一特别合格之人员，以代表之。
　　职权
　　第八十七条
　　大会及在其权力下之托管理事会于履行职务时得：
　　（子）审查管理当局所送之报告。
　　（丑）会同管理当局接受并审查请愿书。
　　（寅）与管理当局商定时间，按期视察各托管领土。
　　（卯）依托管协定之条款，采取上述其他行动。
　　第八十八条
　　托管理事会应拟定关于各托管领土居民之政治、经济、社会、及教育进展之问题单；就大会职权范围内，各托管领土之管理当局应根据该项问题单向大会提出常年报告。
　　投票
　　第八十九条
　　一、托管理事会之每一理事国应有一个投票权。
　　二、托管理事会之决议应以到会及投票之理事国过半数表决之。
　　程序
　　第九十条
　　一、托管理事会应自行制定其议事规则，包括其推选主席之方法。
　　二、托管理事会应依其所定规则，举行必要之会议。此项规则应包括关于经该会理事国过半数之请求而召集会议之规定。
　　第九十一条
　　托管理事会于适当时，应利用经济暨社会理事会之协助，并对于各关系事项，利用专门机关之协助。
　　第十四章　国际法院
　　第九十二条
　　国际法院为联合国之主要司法机关，应依所附规约执行其职务。该项规约系以国际常设法院之规约为根据，并为本宪章之构成部分。
　　第九十三条
　　一、联合国各会员国为国际法院规约之当然当事国。
　　二、非联合国会员国之国家得为国际法院规约当事国之条件，应由大会经安全理事会之建议就各别情形决定之。
　　第九十四条
　　一、联合国每一会员国为任何案件之当事国者，承诺遵行国际法院之判决。
　　二、遇有一造不履行依法院判决应负之义务时，他造得向于安全理事会申诉。安全理事会如认为必要时，得作成建议或决定应采办法，以执行判决。
　　第九十五条
　　本宪章不得认为禁止联合国会员国依据现有或以后缔结之协定，将其争端托付其他法院解决。
　　第九十六条
　　一、大会或安全理事会对于任何法律问题得请国际法院发表咨询意见。
　　二、联合国其他机关、及各种专门机关，对于其工作范围内之任何法律问题，得随时以大会之授权，请求国际法院发表咨询意见。
　　第十五章　秘书处
　　第九十七条
　　秘书处置秘书长一人及本组织所需之办事人员若干人。秘书长应由大会经安全理事会之推荐委派之。秘书长为本组织之行政首长。
　　第九十八条
　　秘书长在大会、安全理事会、经济暨社会理事会、及托管理事会之一切会议，应以秘书长资格行使职务，并应执行各该机关所托付之其他职务。秘书长应向大会提送关于本组织工作之常年报告。
　　第九十九条
　　秘书长得将其所认为可能威胁国际和平及安全之任何事件，提请安全理事会注意。
　　第一百条
　　一、秘书长及办事人员于执行职务时，不得请求或接受本组织以外任何政府或其他当局之训示，并应避免足以妨碍其国际官员地位之行动。秘书长及办事人员专对本组织负责。
　　二、联合国各会员国承诺尊重秘书长及办事人员责任之专属国际性，决不设法影响其责任之履行。
　　第一百零一条
　　一、办事人员由秘书长依大会所定章程委派之。
　　二、适当之办事人员应长期分配于经济暨社会理事会、托管理事会、并于必要时，分配于联合国其他之机关。此项办事人员构成秘书处之一部。
　　三、办事人员之雇用及其服务条件之决定，应以求达效率、才干、及忠诚之最高标准为首要考虑。征聘办事人员时，于可能范围内，应充分注意地域上之普及。
　　第十六章　杂项条款
　　第一百零二条
　　一、本宪章发生效力后，联合国任何会员国所缔结之一切条约及国际协定应尽速在秘书处登记，并由秘书处公布之。
　　二、当事国对于未经依本条第一项规定登记之条约或国际协定，不得向联合国任何机关援引之。
　　第一百零三条
　　联合国会员国在本宪章下之义务与其依任何其他国际协定所负之义务有冲突时，其在本宪章下之义务应居优先。
　　第一百零四条
　　本组织于每一会员国之领土内，应享受于执行其职务及达成其宗旨所必需之法律行为能力。
　　第一百零五条
　　一、本组织于每一会员国之领土内，应享受于达成其宗旨所必需之特权及豁免。
　　二、联合国会员国之代表及本组织之职员，亦应同样享受于其独立行使关于本组织之职务所必需之特权及豁免。
　　三、为明定本条第一项及第二项之施行细则起见，大会得作成建议，或为此目的向联合国会员国提议协约。
　　第十七章　过渡安全办法
　　第一百零六条
　　在第四十三条所称之特别协定尚未生效，因而安全理事会认为尚不得开始履行第四十二条所规定之责任前，1943年10月30日在莫斯科签订四国宣言之当事国及法兰西应依该宣言第五项之规定，互相洽商，并于必要时，与联合国其他会员国洽商，以代表本组织采取为维持国际和平及安全宗旨所必要之联合行动。
　　第一百零七条
　　本宪章并不取消或禁止负行动责任之政府对于在第二次世界大战中本宪章任何签字国之敌国因该次战争而采取或受权执行之行动。
　　第十八章　修正
　　第一百零八条
　　本宪章之修正案经大会会员国三分之二表决并由联合国会员国三分之二，包括完全理事会全体常任理事国，各依其宪法程序批准后，对于联合国所有会员国发生效力。
　　第一百零九条①
　　①1965年12月20日经大会通过修正，1968年6月12日生效。第一百零九条之修正案将该条第一项修正，规定联合国会员国为检讨宪章，得以大会会员国三分之二表决，经安全理事会任何九理事国（前为七理事国）之表决，确定日期及地点举行全体会议。在规定由大会第十届常会考虑举行检讨会议之第一百零九条第三项中，原有之“安全理事会任何七理事国之表决”字样则仍予保留，因1955年大会第十届常会及安全理事会业经依据该项规定采取行动。
　　一、联合国会员国，为检讨本宪章，得以大会会员国三分之二表决，经安全理事会任何九理事国之表决，确定日期及地点举行全体会议。联合国每一会员国在全体会议中应有一个投票权。
　　二、全体会议以三分之二表决所建议对于宪章之任何更改，应经联合国会员国三分之二、包括安全理事会全体常任理事国、各依其宪法程序批准后，发生效力。
　　三、如于本宪章生效后大会第十届年会前，此项全体会议尚未举行时，应将召集全体会议之提议列入大会该届年会之议事日程；如得大会会员国过半数及安全理事会任何七理事国之表决，此项会议应即举行。
　　第十九章　批准及签字
　　第一百一十条
　　一、本宪章应由签字国各依其宪法程序批准之。
　　二、批准书应交存美利坚合众国政府。该国政府应于每一批准书交存时通知各签字国，如本组织秘书长业经委派时，并应通知秘书长。
　　三、一俟美利坚合众国政府通知已有中华民国、法兰西、苏维埃社会主义共和国联邦、大不列颠及北爱尔兰联合王国、与美利坚合众国、以及其他签字国之过半数将批准书交存时，本宪章即发生效力。美利坚合众国政府应拟就此项交存批准之议定书并将副本分送所有签字国。
　　四、本宪章签字国于宪章发生效力后批准者，应自其各将批准书交存之日起为联合国之创始会员国。
　　第一百一十一条
　　本宪章应留存美利坚合众国政府之档库，其中、法、俄、英、及西文各本同一作准。该国政府应将正式副本分送其他签字国政府。
　　为此联合国各会员国政府之代表谨签字于本宪章，以昭信守。
　　公历1945年6月26日签订于旧金山市。



 

　　①1963年12月17日经大会通过修正，1965年8月31日生效。二十三条的修正案将安全理事会理事国自十一国增至十五国。
　　②1963年12月17日经大会修正，1965年8月31日生效。修正后的第二十七条规定安全理事会关于程序事项之决议，应以九理事国（前为七理事国）之可决票表决之，对于其他一切事项之决议，应以九理事国（前为七理事国）之可决票包括安全理事会五常任理事国之同意票表决之。
　　③1963年12月17日经大会通过修正，1965年8月31日生效。六十一条的修正案将经济及社会理事会理事国自十八国增至二十七国。
